



中国经济上演“V”字反弹，物价、就业、收入未来怎么走？

国家统计局解析

一起读懂中国经济这个V

羊城晚报记者 陈泽云 王莉

16日，国家统计局对外发布了2020年上半年国民经济运行情况。上半年我国经济先降后升，二季度经济由负转正，主要指标恢复性增长，经济运行稳步复苏，基本民生保障有力，市场预期总体向好。从上半年来看，规模以上工业增加值、服务业增加值、社会零售品销售总额等多数指标处于回升改善或者降幅收窄的态势。

中国经济上演“V”字反弹，将如何影响物价、就业和居民的“钱袋子”呢？国家统计局新闻发言人、国民经济综合统计司司长刘爱华对此作出解读。

物价走势 “菜篮子”“米袋子”供应有保障

国家统计局新闻发言人、国民经

济综合统计司司长刘爱华介绍，上半年，全国居民消费价格（CPI）同比上涨3.8%，涨幅比一季度回落1.1个百分点。

“上半年物价整体保持平稳态势，呈逐月波动下行，其中，6月份同比涨幅2.5%，处于温和上涨区间，可以说是各方面保供稳价政策见成效了。”刘爱华指出。

近段时间的洪涝灾害叠加疫情影响，会如何影响下半年CPI走势？刘爱华表示，食品价格短期会出现一定的波动，但整体上稳中有降的态势不会保持改变。

“上半年物价上涨是结构性的，主要还是受食品价格推动，上半年3.8%的同比涨幅中，食品

价格上涨贡献了八成。”刘爱华表示，食品价格是决定下半年物价走势的主要因素。

下半年CPI怎么走？从粮食价格来看，今年全国夏粮产量增产，同比增长了0.9%，产量创历史新高，“粮食价格不具备大幅上涨的基础，稳住了物价基本盘。”

从猪肉价格来看，二季度末，生猪存栏33996万头，比一季度末增长5.8%；其中，能繁殖母猪存栏3629万头，同比增长5.4%，比一季度末增长7.3%。

近期洪涝灾害对物价的影响

主要体现在鲜菜价格上。在6月份的CPI中，鲜菜的价格环比、同比都出现了由负转正现象。洪涝灾害对部分地方的鲜菜生产、贮运都造成了影响，对鲜菜的短期供给可能造成比较大的影响，甚至局部地区会表现比较突出。但洪涝灾害是一个短期因素，而且鲜菜的供给周期比较短，加上政策的跨区调运等，鲜菜的短期波动不会对半年走势造成影响。

“下半年食品价格尽管短期

可能局部出现一定的波动，但总

体上稳中有降的态势不会发生改

变，整个物价态势会继续保持平

稳。”刘爱华指出。

“下半年食品价格尽管短期

可能局部出现一定的波动，但总

体上稳中有降的态势不会发生改

变，整个物价态势会继续保持平

稳。”刘爱华